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“Gaseta“ iese în fie-oare # •

Nr. 174. Braşovti, Luni, Marţi 9 (21) Augustü 1888.

Braşovii, 8 Augustü st. v. 1888.

Foile guvernamentale an rê- 
produs din firü în perü darea de 
séma, ce a făcut’o alegëtorilorü 
sëï deputatulü maghiarü-ardeleanü 
Iuliu Horváth, unulü din ómenii 
cu vé(Ja şi cu influinţaai partidei 
tiszaiste. Ele au cuvent de a lăuda 
vorbirea lui din punctulü lorü de 
vedere, bine sciindü ca omulü 
bunü de gura póte së zugravésca 
cu seducătore colori stările cele 
mai urîte şi triste, póte së amà- 
géscá chiar pe mulţi de a se ală
tura lui şi de a servi scopurilorü 
sale. Dér şi noi avemü cuvêntü
— credemü —  de-a reduce aser
ţiunile d-lui Horváth la adevărata 
lorii valóre, nu numai din punc
tul nostru de vedere, ci din al intere
sului generalü. Lipsindu-ne însë 
timpulü şi spaţiulfi de a ne ocupa 
cu întréga vorbire a numitului 
deputatü, ne vomü margini a 
atinge numai douë părţi pregnante 

dintr’ênsa.
Déca d-lü Horváth face elogii 

d-lui Tisza înfăţişându’lu înaintea 
alegătorilom sëi ca omü provi- 
denţialfi alü statului ungarü ; déca 
punêndu-se pe sine însuşi în pa
ralelă cu elü se face atâta de micü, 
atâtü de naivü în vederile şi ten
dinţele sale, numai ca së potă 
înălţa cu atâtü mai süsü pe Tisza
— tréca, ducă-se. D-lü Horváth e 
unulü dintre stêlpii lui Tisza, re- 
presentantul principalü alü ole- 
lorü egiptene din cari se hrănesce 
Ungurimea din Ardélü ; nu e mi
rare dér ca pe ministrulü-prese- 
dinte îlü declară de omü provi
denţiala

„Providenţiali pare Tisza în
tru adevërü pentru interesele spe
cifice maghiare şi maghiar e-arde- 
lenesci, fiind-că abia se va mai 
afla vreodată bárbatü de statü în 
Ungaria, care se índrásnéscá a 
subordina cu atâta necruţare şi 
cutezare interesele superióre de 
statü intereselorü de rassă ma

ghiare.
Dér tocmai pentru aceea, noi 

cari voimü consolidarea statului 
pe basa raporturilorü firesc! ale 
ţerilom şi popórelorü, ce’lü con- 
stituescü, —  adecă unü statü cum 
l’a lăsatu Dumne4eu şi l’a fácutü 

. istoria, ér nu cum şi-lfi închipuesc 
kulturegyletiştii şi şoviniştii,— con- 
siderámü pretinsa „misiune provi
denţială“ a d-lui Tisza ca forte 
fatală pentru viitorulü acestorü 

ţeri.
Istoria va face la rêndulü seu 

judecată dréptá între noi şi ma- 
melucii lui Tisza. Destulü că pe 
noi nu ne interesézá pietinsele în
suşiri strălucite de bárbatü de statü, 
ce i le atribue Horváth d-lui Tisza, 
ci ne intereseză faptele lui de doi
sprezece ani, de când e la cârmă, 
şi aceste, după convingerea nós- 
tră cea mai profundă, numai laudă 
şi recunoscinţă nu merită.

E forte caracteristicii modulü, 
cum atinge d-lü Horváth în vor
birea sa, între altele multe mai 
puţinii importante, şi miserabila 
politică interióra dela noi, cesthmea

naţioncdităţiloru. Ca së ne împace 
cu starea nóstrá actuală creată de 
dumnealorü şi de guvernulü Tisza 
Horváth se provocă simplu la ceea 
ce face Rusulü cu fraţii noştri din 
Basarabia.

N ’aveamü nevoiă de marea e- 
locinţă a d-lui Horváth ca se ne 
putemü închipui diferenţa ce póte 
së fiă între a fi tocatü în capü de 
unü uriaşfi ca îndată së mori, şi 
între a fi torturatü de unü çsérpe, 
care se căsnesce a te înghiţi, dér 
nu póte —  douë stări în adevërü 
nu prea plăcute.

Noi din punctul nostru de vedere 
esteticü moralü nu vedemu nicidecum 

justificată asuprirea cea mai mică cu 

cea mai mare şi este ceva ce ne face 
së comparámü mai multü în fa- 
vórea aceluia, care se declară pe 
faţă, că voiesce a-ţi face rëu ne- 
negândü, neescusânduşi şi neîn- 
frumseţându-şi fapta, decâtü în 
favórea aceluia, care îţi vorbesce, 
ţie şi lumei, numai de bine, pre- 
tecstândü cele mai leale şi amica- 
bile intenţiuni, şi-ţi face apoi celü 
mare rëu.

Dealtmintrelea amü fi forte cu
rioşi a afla dela d-lü Horváth, că 
pe lângă totă desteritatea lui de 
a face din négrá albă, cum ar puté 
aduce d-sa constituţiunea, legea de 
naţionalitate şi pretinsulü libera- 
lismü ungurescü în consonanţă cu 
ceea ce trebue se sufere ijilnicii 
naţiunile nemaghiare din Ardélü 
şi Ţ0ra unguréscá ; căci esplicaţiu- 
nea, ce ni-o dă d-lü Horváth, că 
„statulü acesta e maghiarü“ ni se 
pare cu totulü nesuficientă faţa cu 
adevërulü şi faptulü nenegabilü : 
că statulü aştâptă şi pretinde şi 
dela noi Nemaghiarii tóté câte le 
aştâptă şi pretinde dela Maghiari, 
prin urmare trebue së ne dea şi 
nouë tote cele ce li le dă lorü.

Cealaltă parte a vorbirei d-lui 
Horváth, care ni-a atrasü atenţi
unea, tractézá despre rëscumpë- 
rarea regalielorü şi în deosebi 
despre întrebuinţarea acelor sume, 
cari vorü încurge în cassele comu
nale pentru dreptulü de cârciu- 
máritü trilunarü. D-lü Horváth 
fácű în vorbirea sa între aplau- 
sele ascultátorilorü sëi propagandă 
pentru idea, ca din aceste sume 
se se creeze unü fondü de împru
muturi pentru economi. Mărturi- 
simü, că nici acéstá ideă a d-lui 
Horváth, séu póte a măiestrului sëu 
Tisza, nu ne este mai simpatică, 
decâtü vederile d-sale privitóre la 
politica interiórá.

Folosirea fondului acestuia de 
împrumuturi, ce este a se înfiinţa 
din competinţele de desdaunare 
séu rëscumpërare comunală, nu 
se va puté restrînge numai la 
micii economi, fără de a causa 
însuşi fondului daună, ci va tre
bui se fiă generală, devenindü 
banii fondului accesibili pentru 
fiă care doritorü de împrumuturi. 
Tocmai de aceea însë nu înţele- 
gemü, de ce së se facă fonduri 
de împrumuturi cu folosire gene
rală numai din competinţele co
munale şi nu şi in competinţele 
posesorilorü de mijlocü şi mari.

Nu cumva se intenţion0ză şi 
aici, ceea ce s’a fácutü şi se face 
şi a4î cu împrumuturile de statü, 
adecă, că posesorii cei de mijlocü 
şi mari le-au întrebuinţatti pe ale 
lorü- pentru scocurile lorü proprie 
pănă ce administraţiunea pe cele 
comunale (individuale dealtmintrea 
după firea lorü, şi nu comunale,) 
nu le lăsa în cele mai multe lo
curi a se întrebuinţa numai pen
tru scopuri comunale, pentru cari 
a contribui datori suntü şi pose
sorii din afară. Décá suntü acele 
fonduri de lipsă şi folositóre pentru 
ca economulü së potă obţin0 îm
prumuturi eftine, ce admitemü, că 
ar fi lucru bunü, pentru ce së nu’şi 
lase şi posesorii de mijlocü şi mari 
competinţele lorü din regalie ca 
acţionari pentru acele fonduri ? fon
durile astfeliu aru deveni mai mari 
arü puté face mai multü bine şi 
folosirea lorü generală ar fl îndrep- 
tăţită.

Ni se pare totuşi cam nedreptü 
lucru ca posesorii de mijlocü şi 
mari să-şi întrebuinţeze competin
ţele lorü pentru lipsele lorü indi
viduale, ér comunele din compe
tinţele lorü së facă unü fondü de 
binefacere de obşte. Mai bine să-şi 
acopere atunci comunele cu com
petinţele lorü lipse de acele, la 
cari a contribui nu suntü datori 
posesorii din afară d. e. plata în- 
v0ţător0scă, chieltueli eclesiastice 
etc., cari se acoperü prin aruncuri.

Nu trebuie së uitámü, că căr- 
ciumaritulü de trei luni, aşa nu- 
mitulü cárciumáritü cantoralü, e 
după firea lui confesionalü, adecă 
compete bisericilorü, şi că pe lân
gă totă opintirea posesorilorü şi 
păna acum e predatü în multe 
locuri prin documente valide şi 
obligátóre bisericilorü respective. 
Ce së se întêmple cu aceste com- 
petinţe ? Nu cumva crede dlü 
Horváth a lipsi pe aceste eclesii 
prin legea despre rëscumpërarea 
regalielorü de acele competinţe 
séu de libera disposiţiă asupra 
lorü ? Aşa ceva totuşi ar tăia 
pré afundü în dreptulü proprie
tăţii.

Avisü deci comunelorü, ca la 
timpulü sëu, când se va aduce 
lege despre rëscumpërarea rega
lielorü, sâ-şi âmble de tréba şi së 
’şi pretin4ă libera dispunere asu
pra acelorü competinţe tocmai 
aşa ca posesorii privaţi.

Scrisórea primatelui Simor cătră 
ministrulü Trefort.

Scimü, că ministrulü Trefort a adre
sată unü reseriptü cătră primatele din 

Strigoniu, Ioanü Simor în afacerea şco

lară din Sâmbăta mare (Nagy-Szombat), 
provocándü pe primatele sé procedă cu 

rigóre contra directorului preparandiei 
romano-catolice de acolo Regéczy Iozsef, 

care a respinsü cu ocasiunea esamene- 
lorü finale din anulü acesta orice inge

rinţă a inspectorului şcolară Bartal 

Rezső—celü ce a fostü trimisü sé asiste 

la esamene ca comisarü din partea gu

vernului — sub cüvéntü, că scóla fiindü 

confesională şi nu de statft, statulü nu

póte ingéra la aceste esamene prin co

misarii sëi. Scimü totodată, că în acelü 
reseriptü ministrulü adause, că decă nu- 

mitulü directorü scolarü nu se va su
pune ordinului séu, elü îlü va suspenda 

din oficiu şi-l0 va trage în cercetare 
disciplinară.

In urma acestui reseriptü, dela 8 
Augustü, primatele, ca rëspunsü, adresà 
ministrului cu data de 14 Augustü unü 

reseriptü, care de sigurü nu-i va fi fá

cutü ministrului o surprindere prea plă

cută şi alü căruia cuprinsü este din cu
vêntü în cuvêntü urmátorulü:

Nr. 4334.

Escelcnţa Vostră d-le ministru de culte şi 

instrucţiune publică ! 1

Am primitü preţuitultt resscriptü alü 
Esc. Vóstre cu data de 8 1. c, nr. 26,428 
din alü căruia cuprinsü a trebuitü sé 
conchidü, că în ĉ usa preparandiei din 
Sâmbăta mare, căreia fără nici o causă 
fundată ’i s’a datü o importanţă atâtü 
de mare, nu v’au servitü Escelenţiei 
Vóstre cu informaţiunî de totü impar
ţiale şi obiective aceia, carï arü fi fostü 
datori së vë descopere adevërata stare 
a lucrului, încungiurândü astfelü multe 
nenţelegerî neplăcate.

împrejurarea acésta însë, precum şi 
împrejurarea, că rescriptulü memoratü, 
nu sciu din ce causă, s’a publicatü şi 
prin cjiare şi Escelenţa vostră aţi luatü 
cunoscuta disposiţiune fără ca mai ’na- 
inte së-mï fi fácutü mie împărtăşire, ca 
unuia care suntü autoritate bisericéscá 
responsabilă asupra preparandiei catolice 
din Sâmbăta mare: tóté aceste împreju
rări nu më vorü înrpedeca a-mî espune 
vederile mele asupra acestei afaceri în- 
tr’unü modü cu totulü obiectivü, cu sin
ceritate şi cu stima ce o datoresce Es- 
celenţei vóstre, ca unuia din representaţii 
puterii legale esistente- în ţâră, fiăcare 
cetăţenfi alü patriei şi prin urmare» şi eu, 
care nicl-odată nu m’am gânditü ca din 
consideraţiunl mici personale së punü 
pedecï nisuinţeloiii culturale ale Esce- 
lenţei vóstre, séu së slăbesc a autoritatea 
de care guvernulü pretutindenea are 
lipsă; acésta cu atâtü mai puţintt aştt 
pute-o face, cu câtü provedinţa dumne- 
4eéscà m’a ridicatü şi pe mine la o ast
feliu de posiţiune, care are necesitatea 
şi dreptulü de a fi stimată şi onorată în 
aceeaşi mésurá pentru a puté ajutora 
statulü în realisarea ponderóselorü sale 
probleme şi pentru ca în unire cu elü 
s0-şl potă duce în deplinire şi sublima 
sa problemă.

Dup’acésta declaraţiune ë̂-mï fiă 
iertatü a reveni la întêmplarea din Sâm - 
băta-mare, care culminézá în întrebarea, 
că óre pe basa legilorü esistente şi în 
urma ordinatíunilorü şi instrucţiuni lorü 
date de Escelenţia Vostră cuvine-se ins- 
pectorelui scolarü reg. dreptulü de-a sub

scrie diplomele învëtâtorilorü, séu ba? Ori 
cu alte cuvinte, că óre statului, a cărui 
dreptü de inspecţiune eu totdéuna l’am 
respectatü, îi compete ori nu a pretinde 
subscrierea diplomelorü înveţătorescl din 
partea organelorü sale dela astfelü de 
institute preparandiale confesionale, cum 
este celü alü Sâmbetei-marï ? Pentru jus
tificarea vederi lorü şi principiilorü mele 
în eestiunea acésta, sunt nevoitü a mô 
ocupa mai pe largü cu legile şi ordina- 
ţiunile privitóre la acéstá causă, fiindcă 
scurţimea n’ar puté fi decât numai în de- 
favorulü adevërului şi luminei şi în de- 
trimentulü clarificării ideilorü după cum 
se dice : „obscura. fio, dum brevis esse la- 
boroa.

După §-ulü 10 din articulul de lege 
XXXVIII din 1868, amësuratü legilorü 
esistente, potü së-sï ridice institute pre
parandiale publice tóté confesiunile din 
statü, prin urmare şi confesiunea cato
lică. Aşa dérá când statulü a datü con- 
fesiunilorü acestü dreptü, nu mai sufere 
índoiélá, că esercitarea lui a legat’o de 
unele condiţiunl anumite. Nu se póte 
contesta statului acestü dreptü, pentru
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că nimeni nu va pute susţine că pentru 
stată ar fi lucru indiferentă cum se 
crescă cetăţenri lui de cătră confesiuni.

Drepturile confesiunilor^ lâ educa- 
ţiunea poporală statulă lî-o recunosce 
în §§. 11 — 15 ai amintitei legi, îngrijin- 
du-se totodată şi de ac$ea, ca conce
siunea dată confesiunilor^, acestea să nu 
o întrebuinţeze drepţii armă în contra 
intereseloră statului.

Ca să nu se întemple acesta, se pote 
dice că ,,orî ce înstitută confesională, care 
se ocupă de educaţiunea poporală, stă 
sub inspecţiunea statului“. Inse după ar- 
ticululă de lege din vorbă, de institutele, 
cari se ocupă cu educaţiunea poporală 
se ţină şi „preparandiele“ ; prin urmare 
stă în dreptulă confesiuniloră, şi de-aici 
în dreptnlă catoliciloră, să susţină astfelă 
de institute, sub inspecţiunea supremă 
a statului.

Se nasce acum întrebarea, că în ce 
constă acestă inspecţiune? După § 14 
guvernulă are dreptulă şi datorinţa a) 
de-a vizita din qând în când şcolele con
fesionale prin organele sale; b) să îngri- 
jască cutotă rigorea, ca să se împlinescă 
punctuală condiţiunile cuprinse în §§ 11,
12, şi 13; c) să se convingă despre a- 
ceea, că ore respectivele autorităţi şco
lare împlinescu-şi obligaţiunea de a 
folosi averea şcolei numai spre scopu
rile ei?“

In disposiţiunile acestei legi nimică 
nu se cuprinde privitoră la diplomele 
învăţătorescl. Să vedemă decă nu ne 
voră lămuri alte instrucţiuni.

Astfelă de instrucţiune este aceea 
care a dat’o înaltulă ministeră la 2 Sep- 
taaivre 1876 şi a fostăaşa de bună a mi-o 
împărtăşi şi mie. (Ya urma).

S C IR IL E  p lL E I .
Societatea pentru fondu de teatru ro- 

mânu, ce se va ţine în Lugoşă în 15 şi
16 Septemvre n. c., are să fiă, după 
cum cetimă în „Familia,“ una din cele 
mai frumose adunări culturale câte amu 
avută noi Românii în acestă monarchiă. 
Comitetulă arangiatoră, alesă de inteli- 
ginţa română de acolo, lucreză cu zelă. 
Elă se compune din 22 persone, alegen- 
du-şi preşedinte pe d-lă Mihailă Beşanu, 
vice-preşedinte pe d-nii I. Nedelco, C. 
Brediceanu, şi G. Mârtinescu, cari în casă 
de împedecare au a substitui pe preşe
dintele, er în secţiunile respective voră 
ocupa loculă presidială; secretară gene
rală : d-lu Dr. Ştefană Petrovid. Comite
tulă este împărţită în 4 secţiuni: Sec
ţiunea I  are să se îngrijescă de încorte- 
larea ospeţiloră şi să roge pe unii băr
baţi de frunte anume ca să participe la 
acestă adunare, Secţiunea II are să a- 
rangeze representaţiunea teatrală, con- 
certulă, banchetulă, cina comună şi e- 
mularea coruriloră vocale din poporă; 
Secţiunea III  are să se ocupe de partea

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Despre gradinele de copii.
Conferinţă ţinută la atefleuiA din Craiova.

Dâmneîoru şi Domnilorti!
Unulă din faptele caracteristice ale 

vecului nostru, şi ună faptă care for- 
meză temelia civilisaţiunii de astă4l este 
grija pentru crescerea şi instrucţiunea 
tinerimei, şi cu deosebire pentru răs
pândirea acestora în massele poporului 
prin'felurite aşe4ăminte de educaţiune. 
Nu numai nu se mai află omeni, cart 
să privescă cu ochi duşmănoşi cultura 
poporului, ci ea a devenită astăcjî una 
din cele mai însemnate afaceri ale gu- 
verneloră. Revoluţiunea cea mare dela 
1792 a făcută începutulă. Mai târcliu, 
ce e dreptă, ideea şcoleloră primare 
pentru poporă a întâmpinată, în tim- 
pulă reacţiunei, multe dificultăţi, as- 
tă4i însă, atâtă în Franţa, mai alesă 
dela întemeiarea Republicei, câtă şi în 
celelalte state civilisate, instrucţiunea 
publică, obligatore şi gratuită, este bine 
organisată prin lege şi fiă-care copilă 
trebue să cerceteze scola încependă dela
6 şi 7 ani.

S’a observată însă, că numai sco- 
lele primare nu suntă de ajunsă, şi că 
fără completarea loră prin institute pre- 

ătitore şi prin alte aşedăminte care să

materială şi anume să colecteze taxe de 
la membrii vechi şi noi, parale pentru 
premii şi pentru chelţuell; Secţiunea a
IV se compune din preşedintele, vice
preşedinţii şi secretarulă generală ală 
comitetului, şi are menirea să suprave
gheze lucrările secţiuniloră, să pregă- 
tescă disertaţiunl pentru adunare şi să 
compună comisiunile aceleia. Comitetulă 
a compusă o programă forte interesantă 
pe care şi noi o vomă publica.

** *
In 15 Augustă n. c. a avută locă 

primirea noilorü alumni în seminarul teolo- 
giloru din Blaşiu. Au fostă primiţi 11 
tineri, dintre cari unulă este destinată 
pentru seminariulă centrală din Buda- 
Pesta.

* **
Ministeriulă domeniiloră din Ro

mânia, avendă în vedere îmbunătăţirea 
sorţii economiloru de vite şi a agricultorilor 
din Dobrogea, a decisă reînceperea lu- 
crăriloră de véndare în loturi dela 10— 
100 hectare a pământului ce se mai află 
în proprietatea statului română. Toto
dată ministeriulă a decisă, ca să se vendă 
şi loturile mici pentru acei proprietari, 
cari nu au încă pămentă de feliu séu 
au prea puţină pentru trebuinţele eco
nomiei loră. Dreptulă de cumpărare ílü 
au esclusivă numai locuitorii din Do
brogea; se recere încă, ca cumpărăto
rii se fiă de origine séu de naţionalitate 
română, capi de familia, şi să fiă séu cul- 
tivâtori de páméntű, séu economi de vite. 
Ună locuitoră póte să-şi cumpere pă
mentă numai în hotarulă comunei în 
care locuesce. Décá cumpărătorulă ar 
emigra din Dobrogea, pămentulă lui 
trece în proprietatea statului. Cu ese- 
cutarea acestoră lucrări, aşa numite vén- 
4ărl suplimentare, este însărcinată d-lă 
ingineră Ioanu Râmniceanu, care celă 
multă pănă la 1 Ianuarie 1890 va ave 
să-şi termine lucrările sale. — Prin re
introducerea acestoră măsuri, ce fură 
cassate de guvernulă trecută, se va îm
bunătăţi forte multă sortea ţăraniloră, 
cari şi cu bani mai puţini suntă puşi 
în posibilitatea de a se (face proprietari 
de pămentă. Se scie apoi, că pământu
rile statului se vendă în Dobrogea pe 
preţuri forte eftine.

** *
Regele României se va întorce din 

străinătate în diua de 16 Augustîi şi va 
descinde la castelulă Peleşă (în Sinaia).

** *
„România“ află, că mai mulţi domn* 

din Bucuresci voescă să constitue o so
cietate pentru înscrierea acelora, cari vo-

continue lucrarea loră, numite în Ger
mania „Fortbildungsschulen“ şcolele pri
mare nu potă da educaţiunea trebuin- 
ciosă ori-cărui individă într’o societate 
civilisată.

Timpulü pănă la şese ani, etatea de 
şcolă, este celă mai însemnată pentru 
viitórea existenţă a individului. In a- 
ceşti primi ani ai copilăriei se pune te
melia pentru întregă desvoltarea fisică 
şi sufletescă a omului. Impresiunile pri
mite atunci rămână adâncă întipărite în 
natura copilului şi devină hotărîtore pen
tru ulterióra lui desvoltare şi activitate. 
Acésta a vădut’o şi a spus’o Comenius, 
Pestalozzi şi alţi pedagogi încă din ve
chime. Dér ei erau de părere, că fami
lia, sub grija dulce şi plină de devota- 
mentă a mamei, are destule mijlóce şi 
e singură în stare de-a da copilului creş- 
cerea trebuinciósá pănă la 6 ani. Pen
tru aceea, in antichitate, însăşi popórele 
care eresceau tinerimea în modă publica 
ca Spartanii, Perşii şi, în teoriă, Pla- 
tone în republica sa, lăsau copii pănă 
la 7 ani în familiă, sub îngrijirea ma
mei şi numai de atunci Statulă se în
sărcina cu întreţinerea şi educaţiunea 
loră.

In contra acestei păreri, filosofulă 
germană Fichte şi înainte de elă câţi
va omeni ai revoluţiunei francese, ca

escA se visitese esposiţiunea din Parisit. 
Cei inscrişi voră ave avantagiulă de a 
cheltui mai puţin, căci societatea va în
tră în tratări cu mai mulţi hotelieri şi 
restauranţieri din Parisă.

** *
Dlă locot.-colonelă în armata ro

mână, Moise Groza, este numită şefă ală 
statului majoră dela divisiunea III de 
infanteriă.

*̂ $
La fortificaţiunile Bucuresciloru se lu

creză cu mare activitate. In tomna a- 
nului curentă se voră termina şese for
turi împrejurulă acestei capitale.

** *
„Epoca“ publică sub reservâ urmă- 

torele: „Se dice că ar fi venită din Tur
cia vr’o 20 de ţerani români, cari, soldaţi 
fiindă pe timpulă resbelului ruso-româno- 
turcă, au fostă f&cuţl prisonieri şi îm
preună cu alţi 140 au fostă internaţi în
tr’o fortăreţă din Asia mică. Aceşti ţă
rani mai povestescu, că ei au putută 
scăpa de acolo numai evadându-se, şi că 
fraţii loră de acolo suferă cele mai mari 
miserii din partea autorităţiloră turcesci 
cari îi trateză ca pe nisce sclavi.“

** *
Cetimă în „Naţiunea“ : Se vorbesce 

în unele cercuri că d. Odobescu, membru 
ală Academiei române, va fi în curând 
chemată într’o funcţia diplomatică.“

** *
„Românulă“ scrie că d-lă C. Nai- 

man Paraschivescu, proprietarulă apeloră 
minerale dela Brezu, care s’a constatatu 
a fi mai bune de câtii apa de Buda, s’a 
hotărîtă ca chiar în luna viitore să pună 
în consumaţiune acestă apă minerală.

** *
Din diferitele părţi ale României se 

raporteză, că cucuruzulit se desvoltă bine 
şi dă speranţa la ună rodă bogată. — 
Grânele au începută a se exporta în can
titate mare. La portulă Brăilei se observă 
o mişcare forte animată. In portulă 
Galaţi s’au descărcata Mercurea trecută 
mai bine de 320 vagone cu cereale ve
nite din diferite puncte ale României. 
Din Odesa sosescă în România ne’nce- 
tată cereri de grâu.

** *
In timpulă esposiţnmei din Parisă, 

D-na Adelina Patti va da câte-va con
certe acolo.

** *
Din incidentulă sărbătorirei cente

narului ală 9-lea ala conversiunei Rusiei

Leppelltier, Robespierre, Romme pro
puseră sistema educaţiunii publice dela 
primulă ană ală esistenţei, crecfendQ, că 
numai aşa s’ar pute regenera omenirea.

Prin instituţiunea grădinilora de co
pii s’a aflată calea de mijlocă între a- 
ceste două extreme, dintre cari una, 
creşterea publică a copiiloră mici, este
o utopiă, er cealaltă, educaţiunea nu
mai în sinulă familiei, este neîndestu- 
lătore.

Prima grădină de copii s’a înfiinţată 
la Blankenburg, ună orăşelă în Germa

n ia , lângă Rudolfstadt. Autorulă ei este 
ună pedagogă germană, nebăgată în 
semă pe timpulă vieţii J.ui, er ac|I ce- 
lebrulă Frederică Frobel. După mai 
multe încercări de-a îmbunătăţi educa
ţiunea tinerimei, încercări încoronate 
altfelă de cele mai bune succese. Frobel 
concepu fericita idee de-a ajuta şi com
pleta mai întâiu educaţiunea maternă 
prin o instituţiune publică, organisată 
şi condusă după principiile sciinţei pe
dagogice de cătră femei pregătite anu
me pentru acestă scopă.

încă dela 1837 înfiinţa Frobel în 
Saxonia la Blankenburg, o scolă de co
pii, numită la începută „instituta pentru 
îngrijirea miciloră copii“ (Anstalt fur 
Kleinkinderpflege), şi întemeia totfl a- 
tuncl ună jurnală de săptămână întitu

1888.

la creştinismă, au trecutu la confesiunea 
ortodoxă 2360 de Cehi.

** *
In Bucuresci au începută din nou 

să circule mai multe piese false de câte
5 franci. Ele suntă uşoră de recunoscută 
din causa fabricărei loră celei proste.

Intemplărî diferite.
Haiducii bulgari. După ce tâlharii 

dela Bellova au liberată pe cei trei func
ţionari răpiţi, despre cari amă amintită 
cu altă ocasiune, guvernulă bulgară a 
reluată cu energiă măsurile pentru ur
mărirea tîlhariloră din munţii Bellovei. 
Ună altă detaşamentă de trupe urmă- 
resce ceta, compusă din vre-o dece in- 
divi4i, cari acum au răpită şi dusă în codrii 
pe fotografulă Stoianow şi pe ajutorulă 
acestuia şi anume aprope de mănăstirea 
Rylo. Stoianow fusese chemată se fo- 
tografeze ţinuturile cele pitoreşti dela 
Rylo, unde se găsea tocmai prinţulu 
Ferdinand. Haiducii profitară de asta 
ocasiune pentru a-]ă răpi şi acum ceru 
pentru punerea lui în libertate sume e- 
normă de mari.

Grindină. Se scrie din Bistriţa, că 
în 14 1. c. s’a descărcată asupra acelui 
oraşă o ploiă cu grindină atâtă de mare. 
încâtă nici cei mai bătrâni moşnegi nu-şî 
aducă aminte să se fi pomenită cu o 
grindină asemenea ei. Tote ferestrile 
de cătră me4ă~4i au fostă sdrobite. Ora- 
şulă îţi pare ca pustiu când ve4i locu
inţele omenilora aprope fără ferestri. 
Tote verdeţurile de prin grădini şi de 
pe câmpă suntă nimicite. Paguba agri- 
cultoriloră e mare.

Jafu la postă. După cum se scrie 
din Deva, 4iiel® acestea a fostă jăfuită 
oficiulă poştală de acolo. Hoţulă a pusă 
mâna pe 120 fl. după ce a spartă cu 
multă isteţime zidulă. Era nimerită şi 
timpulă spargerei fiindcă tocmai atunci 
se aflau mulţi bani la poştă; derîndrăs- 
neţulă făptuitoră neaflândă o sumă mai 
mare s’a îndestulită şi cu 120 fl. Este 
suspiţionată ună fostă servitoră dela o- 
ficiulă poştală, care e şi ţinută în 
aresta.

Sinuciderea unui deputatu. piarele 
din Pesta aducă scirea, că deputatulă 
croată Szanislau Rasicî s’ar fi sinuc-isă 
prin glonţa. Nenorocitulă omă se dice 
că suferea de mania de a persecuta pe 
nedreptă; pentru astfelă de fapte mus- 
trându-la consciinţa, s’a hotărită să se 
sinucidă.

Teinpestăţi în Austria. Din Austria 
de susă se telegrafiază, că în părţile a-

la tă : „Veniţi, să trăimă pentru copii 
noştri (Kommt, lasst uns unseren Kin
der leben), în care publica mai întâiu 
jocurile sale pentru copii. Fröbel avu o 
vi0ţă forte sbuciumată, însă nimică nu 
’lă puté împiedeca în urmărirea ideiloră 
sale. La 1839, elă avú nefericirea de-a 
pierde pe nobila sa soţiă, care, deşi bol
navă conducea cu multă devotamentă 
aşe4ămentulă înfiinţată de soţulă ei. 
Mare fu durerea lui F röbel; dér elă îşi 
căuta mângăerea într’o îndoită activitate. 
In acelaşă timpă venindu-i în ajutorii 
celă mai devotată eleva şi amică ală 
său, Middendorf, elă căuta să dea o 
nouă desvoltare aşe4ămentului său şi 
pentru acestă scopă ’i dete şi o nouă 
numire 4iceudu-i „grădină de copii.“ 
Acestă nume cuprinde în sine o reali
tate şi ună simbolă: o realitate, întru 
câtă fiă-care aşe4ămenta de acestă felă 
trebue să aibă o grădină cultivată îna- 
dinsă pentru educaţiunea copiiloră, în 
care ei jucându-se să înveţe a cunósce 
şi a iubi n a tu ra ; şi ună simbolă, întru- 
câtă copii trebuescă priviţi ca nisce 
flori, a căroră desvoltare cere sciinţa şi 
grija neadormită a grădinarului.

(Va urma).
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au foştii în 4ilele trec v. te mart 
teiupestăţî. Aşa în Lins şi împrejurime 
a pricinuita pagube marî ună viforă gro
zava ce în urmă s’a sfârşită c’ună pu
ternicii puhoiu de grindină şi pl6ie. In 
satele de lângă Linz trăsnetultl a aprinsă 
ca la 20 de case. In Emis au foştii lo
viţi de trăsnetii o femeiă şi unii copilii. 
Pagubele pricinuite prin revărsarea ape- 
lorii comuneloru învecinate suntă forte 
mari.

Corespondenţa „Gazetei TransilTaniei.'
De pe lângă Eriu (Selagiu) 1 Aug. 1888.

Adunarea despârţementului X I. alu 
„Associaţiunei“ şi adunarea Reuniunei fe- 
meiloru române din S&lagiu. — Despărţă- 
mentulă XI. alii Associaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului românii şi „Reuniunea femeilorii 
române din Sălagiu“ şi-au ţinuţii adună
rile generali în anultl acesta în comuna 
Domnină, la 6 Augustii.

Dimineaţa la 8 6re s’a începutii ser- 
viciulfl dumnedeescă la care a asistată 
comitetulă Despărţământului ală XI, şi ală 
Keuniunei, pontificândă Rs. Dnă Alim- 
piu Bărboioviciu, Vicariulă Silvaniei şi di- 
rectorulft Despărţământului. La 10 ore 
în localitatea într’adevără spaţiosă a şco- 
lei gr. cat. române din locă amintitulă 
Domnă Directoră ală Despărţământului 
prin o cuvântare clasică, rostită cu elo- 
cinţa-i rară şi binecunoscută, a dechia- 
ratâ şedinţa de deschisă, după care ac- 
tuariulă Despărţământului, devotatulă şi 
bravulă Română ală Sălăgieniloră, D-lă 
Andrei Cosma, ceti raportulă anuală 
despre activitatea despărţământului. S’au 
împărţită apoi cele 7 premii între învă
ţătorii cei mai distinşi ai Sălagiului; şi 
anume estimpă au fostă premiaţi urmă
torii d-nl învăţători: Io an Chir a din Bă- 
săştl cu o vacă cu viţălă, Ipathie Todo- 
rnu din Domnin cu o scrofă cu 5 purcej, 
Petru Longin din Şimleulă Silvaniei cu
20 florini, Yasiliu Olteanu din Periceiu, 
Gavrilă Hosu din Crasna, Gavrilă Aluaş 
din Babţa şi încă unulă, ală căruia nume 
nu-lft şciu, cu câte 10 fl. fiă-care. S’au 
împărţită mai departe premii între şco
lari şi şcolăriţe şi adecă între 2 şcolari 
câte o păreche de ciobote, între alţi doi 
câte ună taleră de ună florenă, er între 
alţii năfrăml, tăbliţe, creone, caiete de 
8cristi şi altele de aste.

După rădicarea şedinţei Despărţă
mântului, s’a deschisă ceea a Reuniunei 
femeiloră române din Sălagiu sub pre- 
adiulţi Domnei Clara Maniu n. Coroianu, 
preşedinta Reuniunei.

Principalulă obiectă ală pertractă- 
rilorQ. a fostă înfiinţarea unei şcole de fe- 
tiţe române în Şimleulu Silvaniei, care se 
va şi deschide cu 1 Septemvre a. c. con- 
formtl concursului pentru învăţătore pu
blicată în „Gazeta Transilvaniei“ şi „Tri
buna“. — Nu esagereză, când afirmă, 
câ meritulă incontestabilă la rădicarea 
acestei şcole e a marelui naţionalistă Să- 
lagian, Andrei Cosma, directoriulă insti
tutului de credita şi economii „Silvania“ 
şi marele proprietară ală Supurului de 
«oşti. Dlă Andrei Cosma nu numai cu 
Torba, ci cu fapta, cu esemplu viu şi 

; demnii de imitată a premersă inteligen
ţi ţiloril sălăgienl întru rădicarea acestei 

instituţiunl culturali. Ore cine să fiă a- 
i, „orecine“, care 100 fl. a dată pentru 

SJ înfiinţânda şcolă, cine e acela, care peste 
600fl. a colectată pentru dânsa? La suma 

600 fl. au contribuita afară de D-lă 
i, marele proprietară din BăsăştI 

Georgiu Popă, Yicariulă Alimpiu Barbo- 
loviciu, Dr. Nichita din Zelau şi alţii.

La 3 6re a avuta locă ună prân4ă 
comunii, la care au participată cam 160 
pew6ne domni, domne şi domnişore. Pri- 
multt toastă îlă rosti Directorulă Des
părţământului Rs. D. Alimpiu Barbolo- 
viciu pentru Maiestatea S’a Impăratulă 
şi Eegele apostolică şi pentru augusta 
casă domnitore. Apoi urma Dlă Andre 

|  Cosma, Gavrilă T rifă, Vasiliu Piltcaşă, 
Constantină Lucaciu, vredniculă frate ală

iubitului preotă română Dr. Vasiliu Lu
caciu, Demetriu Suciu, Serbacă din Mar- 
maţia şi alţii. După banchetă învăţăto
rul ă Todorană s’a produsă cu şcolarii 
săi, cari au declamată forte bine. Onore 
Dlui Todorană !

La 8 ore sera balulă a fostă prece
dată de ună concertă declamatorico-mu- 
sicală, în care au debutată precumă ur
mează: 1. „Balcanulă şi Carp aţii“, poe- 
siă de Yasilie Alexandri, declamată de 
d-ra Maria Yaşvari. 2. „Galopă briliant 
de Fiori“ pentru 4 mâni esecutată prin 
d-şorele Emilia Trifă şi Laura Popă 3. 
„Cântecă contimporană“, poesiă de Iustin 
Popfiu declamată prin D-şora Elena Pop- 
fiu. 4. „Doina“ cântată pe flaută prin 
Dlă Aureliu Şimonă. 5. „Mazurca“ de 
Tecla Badaszewska pe violină şi piană 
prin domnişorele Eugenia şi Emilia Trifă.
6. „Ună devotamentă familiei Hurmuza- 
clii“, poesiă de Andrei Mureşianu deci. 
prin Dlă Aureliu Şimon. 7. „Fantasia“ 
de Mihali esecutată pe piană prin d-ra 
Laura Popă. A escelată d-ra Laura Popă, 
care şi primi din partea publicului cele 
mai frenetice aplause, cerându-se totodată 
din partea publicului în mai multe rân
duri să se repeteze, er gentila D-şora 
Laura Popă avu bunăvoinţa a repeta în 
mai multe rânduri. Primescă totodată 
şi graţiosele d-re Emilia şi Eugenia Trifă, 
împreună cu escelentele declamante: E- 
lena Popfiu, Maria Yaşvari şi d-lă Au
reliu Simonă cele mai sincere gratula- 
ţiunl pentru succesulă reportată.

Binereuşitului concertă ’i urma dan- 
sulă ală căruia începută se făcu cu „Ar- 
delena.“ Cuadrilulă primă l’au dansată 60 
părechi. Sala ce-i dreptă, a fostă cam 
strimtă, der pentru aceea petrecerea a 
fostă destulă de animată; durere numai, 
că pe când la balulă Reuniunei femeiloră 
române sălăgiene din anulă trecută cos- 
tumulă naţională fu representată de 23 
de femei, pe atunci în anulă acesta abia
4 costume naţionale au fostă. Nu în- 
ţelegă chiar de locă causa acestei 
apariţiuni. Anume, în costumă naţională 
s’au presentată d-nele: Roşa llieş n. Len- 
ghelu şi Veronica Popii n. Lasleu din 
Tranişă, er dintre d-nişore: Veronica Ola- 
riu din Stâna şi Luisa Costa din Peceiu.

Dimineţa la B ore, după o petrecere 
adevărata românescă, publiculă s’a de
părtată ducândă cu sine suvenirile cele 
mai frumose şi în dulcea speranţă de a 
conveni pe viitoră în Treznia şi mai 
consolidaţi spre lupta pentru cultura po
porului română.

Observă cu asta ocasiune, că acum 
nu va mai ave ocasiune raportorulă 4ia" 
rului ungurescă „Szilagy“ să se laude, 
cum s’a lăudată anulă trecută, 4ic®ndii> 
că „csârdâşulă“ încă s’a jucată pănă la 
„non plus ultra“, căci ană încă numai 
odată şi, şi atunci forte puţină s’a dansată, 
ăstă timpă însă nu s’a dansată chiar 
de locă.

înainte de a tertnina nu potă să nu 
amintescă în seria celoră mai meritaţi 
bărbaţi ai Româniloră sălăgenl pe d-nii: 
Yicariulă Barbolovioiu, devotatulă Cosma 
şi G. Trifă, nevoindă a detrage din me
ritele unui advocată, ca G. Filipă ori 
din ale unui preotă ca Pătcaşă e tc .: fa
langa şi pleiada românismului din cla
sica Silvaniă, cărora asemenea să ne mai 
dea Dumne4eu!

Primescă toţi p. t. domni, domne 
şi domnişore, cari au participată şi con
tribuită la balulă Reuniunei femeiloră 
române din Sălagiu, mulţămita cea mai 
cordială.

La revedere pe viitoră în Treznia! 
Und Românaşu sglăgianu.

tărî bisericesc! întocmite pentru diferite 
ocasiunl, anume: la Nascerea Domnu
lui, la chramulă bisericei, la ună scopă 
de caritate, sfinţire de clopote, întâm
pinarea Domnului, Dumineca Tomei, 
Dumineca a VI după Rusalii, la ună 
martiră, Dumineca V III după Rusalii, 
sfinţirea de cruce şi înălţarea sf. crucî. 
In partea a doua se cuprindă 11 cuvân
tări funebrall: La ună preotă tinără 
binemeritată, la ună creştină fruntaşă, 
la ună sinucisă, la o fecioră, la ună 
creştină piosă, la o preotesă tinără, la 
ună vechiu şi bravă învăţătoră. la morţi 
de diverse stări, la mortea grabnică a 
unui preotă tinără, la ună casă de morte 
prin înecare şi la ună funcţionară.

*
Foia bisericescă şi scolastică, organă 

ală provinciei metropolitane gr. c. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşă. Apare în Blaşă 
de 2 ori pe lună şi costă pe ană 6 fl.
— Nr. 22 dela 15 Augustă cuprinde în 
partea bisericescă, redigeată de Dr. Ioanu 
Raţii: Tatălă nostru (ună ciclu de me- 
ditaţiuni), de Dr. Yictoră Szmigelski, 
Vieţa şi învăţătura lui Isusă Christosă, 
prelucrată de Ioană Boroşiu. Din vieţa 
pastorală (îndrumări practice), de Titu 
Budu. Sânta unire şi desvoltarea nostră 
naţională, de Adalbertă Pitică. Epistola 
lui Gregoriu Maioră de d-to 20 Aug. 
1782 în causa ab4icerei. Yarietăţi. — 
In partea scolastică, redigeată de Ale- 
sandru Uilâcanu: Sântulă Georgiu şi 
Pascile, de Dr. Paulă Tanco. Este şi 
trebue să fiă frica mijlocă disciplinară 
şi prin urmare educativă?, de R. Simu. 
Ce să propunemă în I-a Clasă a scolei 
poporale? de P. Ungureanu. Esperienţe 
pedagogice, de Petru Popescu.

SiuluţU şi Ana St. Siuluţă sorori; Ioanu 
Simionaşiu, assesoră la sedria orfanală, 
cumnată.

Fiâ-i ţerîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Literatură.
Cuvântări bisericesc! şi funebrale de

Iosifu-Ioanu Ardeleană, parochă română 
gr. or. Tomulii II. Aradă 1888. Edi
tura autorului. Tipografia diecesană. 
Preţulă 1 fl. — Opulă acesta, care nu
mai acum a eşită de sub ţipară, cu
prinde în formata mare 8° 146 pagine. 
In partea primă a lui se află 11 cuvân-

SCIRl TELEGRAFICE.
Berlinu, 20 Augustii. După prân- 

(Julu de gală împeratulu Vilhelm 
a făcuţii o primblare pe apă, pe-o 
resgată cu pânze care purta ban- 
diera de mare ţinută şi pea căreia 
catargu principală fâlfăia stindar- 
dulu Anstriei.

Parisu, 20 Aug. Se pregătescu 
secretele de espulsare contra in- 
divi4iloru streini, cari au luatu 
parte la demonstrările lucratori- 
loru grevişti.

NECR0L0GÜ.
Capitululă catedralei gr. cath. de 

Oradea-mare cu inima durerósá anunţă 
mórtea iubitului său confrate:

loanű Cuuc de Cupşeni,
abate SS. AA. Petru şi Paulü de Kács, Cano
nicii Lectore, Presidentele Oficiului esaetü diec. 
Ases. consist., consilierii la tribunalulü. matr. 

esaminátorü, presinodale scl.

întâmplată în 15 Augustă st. n. séra la
10 óre, după ună morbă scurtă dór greu 
în anulă vieţii 78 şi ală preoţiei 54. In 
repausul sufletului adormitului în Domnul
S. Liturgiă cu parastasă se va ţin0 în
17 Aug. la 8 ore a. m. Rămăşiţele pă
mântesc! se voră îmormânta în Cimiti- 
rulă gr. cath. de Újváros, la 17 Aug.
d. a. la 4 óre.

Oradea-mare, 16 Augustă 1888.
Fiă-i ţSrîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !
*

Subscrişii cu inima înfrântă de du
rere aducă la cunoscinţa număroşiloră 
loră consângeni, şi tuturora amiciloră 
şi cunoscuţiloră, că multă iubita şi ne
uitata lo ră : soţiă, mamă, fiică, soră şi 
cumnată Victoria Frâncu născ. Sterca 
Siuluţu, după ună morbă gravă şi îndelun
gată, astă4l în al 51-lea ană ală vieţii şi 31 
ală préfericitei sale căsătorii, împărtă
şită fiindă cu sf. taine, şl-a dată nobi- 
lulă său sufletă în mânile Creatorului. 
Rămăşiţele pământescl consacrate după 
ritulă gr. or. se voră aşe4a în cimite- 
rulă gr. or. din locă în 5 (17) Augustă 
a. c. la 5 óre d. a.

Miscolţă (Comitatulă Borsod), la & 
(15) Augusta 1888.

Amosű Frâncu, jude reg. de tribu- 
nală, so ţă ; Victoria şi Florica fiice; 
Victoria St. Siuluţu, născ. Joanovidu mamă; 
Alexandru St. Siuluţu, căpitană de poli- 
ţiă, fra te ; Elena Simionaşiu născ. St.

D IV E R S E .
Unu originalii. Ună strungară fórte 

originala a încetată acuma din vieţă la 
Maienţa. Meşterulă acesta, nemulţumită 
în 1866 de mersulă evenimenteloră în 
Germania, dela bătălia dela Sadova încoce 
supărată că Austriacii să îăsaseră a fi 
bătuţi de PrusienI, se închisese de atunci 
în casă şi jurase că n ’o să ipái iasă a- 
fară. S’a ţinută de cuvântă în timpă de 
două4eci şi doi de ani, pănă ce a mu
rită. In acestă curgere lungă de vreme 
a scosă numai câte-odată capulă pe fe- 
râstră ca gă vadă mişcarea lumii pe 
stradă, dér despre transformarea oraşu
lui cum şi despre mişcarea spiriteloră 
elă n’a mai sciută nimică decâtă de prin 
4iare.

Unu cimitirü inundaţii. Cimitirulă is- 
raelită din Trebici (Austria) a fostă nă
pădită şi stricată de apă, în urma ploi- 
loră ce nu se mai sfârşescă. Cosciuge, 
cadavre şi osăminte se duceau sub vâr- 
tejă, căci inundaţiilnea desfăcuse tóté 
mormintele. O văduvă era să se înece 
alergândă ca să prindă cosciugulă băr
batului ei, de curândă ‘îngropată, şi pe 
care apa îlă rostogolea. Se cufunda 
într’ună noroiu licuidă, din care cu greu
tate abia o scoseră cei de faţă.

La ce te duce amorulü. Ună Englesă 
înamorată la nebuniă de o frumosă şi 
tânără fată, o ceru de soţiă, dór fu re- 
fusată. De órece însă i se părea că şi 
fata avea órecare dragoste pentru elă, 
voi să scie, care era causa, pentru care 
fusese refusată. Tânăra domnişoră, sur
prinsă de atâta stăruinţă, îi mărturisi, 
că motivulă, pentru care nu consimţise 
să-lă ia de bărbată, era, că ea, în urma 
unei amputaţiunl, îşî perduse piciorulă 
şi îlă înlocuise prin unulă de lemnă şi că 
temându-se, ca nu cumva într’o 4  ̂ séu 
într’alta să-i reproşeze acestă defectă, 
nu vrea să consimţă. Nebună de dra
gostea ei şi voindă cu orice preţă să o 
ia de nevastă, Englesulă se duse la Pa- 
risă şi făcu să ’i se amputeze şi lui ună 
picioră. Vindecată, se întorse la Londra 
şi presentându-se d-şorei îi spuse, că 
acum nu mai e nici o pedecă la căsă
toria loră, de órece şi lui îi lipsesce ună 
picioră. Domnişoră, convinsă de astfelă 
de probă de dragoste, consimţi în fine 
să-lă ia de bărbată.

Cursulu pieţei B raşo vu
din 18 Augustü. st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.98 Vénd. 9.02
Argintii románescü. . „ 8.90 ,, 8.92
Napoleon-d’orî . . .  „ 9.74 „ 9.78
Lire turcescl . . .  „ 11.05 „ 11.07
Imperiali................... .......  10.05 „ 10.07
G a lb in I ................... .......  5.73 „ 5.75
Scris. fonc. „Albina“6'Vo n 101.— „

„ * „ 5°/0 „ 98. „ 98.50 
Ruble rusescl . . . „ 119.— „ 120.—

i Discontulü . . . .  6V2—8% V6 a0*-

Cursnlft la bursa de Viena
din 17 Augustii st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 . ........................ 101.45
Renta de hârtiă. 5°/0 ............................ 91.20
Imprumutulü cáilorü ferate ungare . 149.50 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 99.— 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . — 
Amortisarea datoriei cáilorü ie rate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . 113.25
Bonuri rurale u n g a r e ........................105.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.70
Bonuri rurale Banatfl-Timiştt . . . 104.80
Bonuri cu cl. de so rta re ................... 104.50
Bonuri rurale transilvane................... 104.50
Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü...................................... 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 129.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghechnului......................................125.40
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.90
Renta de argintü austriacă . . . .  82.90
Renta de aurü austriacă................... 111.40'
LosurI din 1860 .................................  139.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 870.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 806.25
Acţiunile băncei de creditü austr . . 315.20
G-albenI împărătesei ........................ 5.82
Napoleon-d’o r I ......................................  9.7d
Mărci 100 împ. germ an e...................  60.27 V,
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  123.55

Editoră şi Redactorii responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Nr. 8871-1888. PUBLICATIUNE
Se acluee prin acésta la cunosc inţa publică, cumcă se vora da în arendă 

jos & însemnatele arături, parţelele de păşunata, păşunile de munte în fostula 
Domeniu, aparţinătOre comunei Braşova, asemenea pământurile aflăt0re pe teri- 
toriula orăşenesca, pe cale de licitaţiune verbală şi în scrisa pe lângă ulterióra 
aprobare din partea representanţei comunale, conforma condiţiunilopa aflătore la 
oficiula economica orăşenesca în orele de cancelariă în Braşova pe timpulü de 
6 ani, adică dela luna Septemvre 1888 pănă în luna Octomvrie 81, 1894 oferenţilora.

Licitaţiunea şi ofertarea începe Joi în 30 Augusta a. c. la 8 óre anteme- 
ridiane în sala de şedinţe, casa sfatului, în Braşova, se va ţine şi în rjiua viitóre 
în 31 Augusto a. c. pănă la darea în arendă a tuturora obiectelora.

Fiăcare licitanta are a depune, înainte de a i se da voiă la oferirea ver
bală, una vadiu de 10°/0 din preţuia de strigare, în mânile comissiunii de lici
tare. Ofertele scrise, cari se vora deschide după licitaţiunea verbală, au sé se 
predea închise, provéqfute cu denumirea acelui obiecta, pentru care se ofereză, 
cela mai târ4iu pănă în 29 Augusta a. c. la orele 6 postmeridiane, diligentului 
oficiului economica E. Hintz.

In ofertele, provădute cu 50 cr. timbru, este neapărata de lipsă sé fiă con
ţinută întocmai acea denumire a obiectului pe care se ofereză, asemenea sé con
ţină şi preţuia oferita pe arendă anuală, esprimata în cifre câta şi în litere, to t
deodată şi declararea, că oferentula cunósce condiţiunile de arendare şi licitaţiunea 
în tota cuprinsula lora şi se supune acelora. Asemenea are ofertula sé conţină 
acludatü una vadiu de 10°/0 din suma oferită de arendă.

Arendatorula este obligata sé depună o cauţiune egală cu preţuia de arendă 
pe una ana, şi décá arenda anuală trece peste 50 fl. este obligata pentru face
rea contractului de arendare în forma unui documenta notariala.

Obiectele de arendată sunta următorele, adică:
I.

Pământuri pe teritoriulü orăşenescu.
1. (Fleischauerweiher), O livadiă de lângă

R acadéu ......................................... preţuia de strigare fl. 8.—
2. Livadia Logofétului . ........................................ „ „ „ „ 20.—
3. Pământurile de fer mare şi mica . . .  „ „ „ „ 3 0 . —
4. Livadia în Lipiasa .......................... . „ „ „ „ 40.—
5. Livadia în Tratzko ............................... .........„ „ „ „ 8.-~
6. StófFénula mare şi mica . . . . . .  „ „ „ „ 3 5 . —
7. Livadia de lângă Ternbach . . . . .  „ „ „ „ 20.—
8. Doué petece de pămenta în Stóffénü şi

lângă fâ n tă n io ră .........................................  „ „ „ „ 50.—
9. Livadia tricesimalilora în Timi şuia de josa „ „ „ „ 10.—

10. Livadia vitelora în Timişula de susa . . „ „ „ „ 5.—
11. Iérba pe locuia numita „Honterusplatz“ „ „ „ „ 20.—
12. Aşa numitulü „Stadthauptmannshomm“ „ „ „ „ 1 0 . —
13. 7 jugére de păşune în a V-a brazdă . . „ „ „ „ 75.—
14. Bodzauulü m i c a ......................................... ......... „ „ „ „ 800.—
15. Grădina în strada Katarina nr. 65 lângă

c a s a rm ă ........................................................  „ „ „ „ 8.—
16. Pămentula comunala pe partea de josa

a scólei de în o ta re .....................................  „ „ „ „ 25.—
17. Parţelele Nr. 1—18flivadiei oficióse din-

cóce de B â rsă .......................................................„ „ v „ 600.—
18. Parţelele Nr. 1—4 livadiei oficióse din

colo de B â rsă ....................................................... „ „ „ „ 30.—
19. Parţela I  în Tabéra m a r e .............................. „ „ „ „ 120.—

20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.
27.
28.
29.
30.
31.

32.
33.

34.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

II
III
IV7> v ' » n

Parţelele I şi II în Tabéra mică .
16 parţele în Logóza mică . . . .
2 petece de pământa lângă Bârsă în a IV
brazdă ...................................................
Parţela I  în Ştoffenula mica . . .

« II « m n • • •
III
IV

Grădina lângă casarma „Lazareta“ 
Petecula de pămenta înaintea Blumănei

m i c i ........................................................
Livadia cerbului şi gropa lungă . . 
Păşunea, Postovara şi Colţu Crucurului
fără păşiunea de p ă d u r e .....................
Păşunea în Pissiaca şi Piscu lunga .

II.
Arături şi livedl Turcheşti . . .

Apaţa . . . .  
Crisbava . . . 
Satula-nou . . . 
Brana . . . 
Zârnesci . . . 
Tohanu-nou . . 
Vlădeni . . .

III.

preţuia de strigare fl.

Păşiunî de munte allodiale în Sëcele, Branu şi Zêrnescï.

Braşovu, 1888 Augusta 4.

110,
120. -

90,
70,

100,
15.-
15,
35,
35,
85,
10.:

5,
50,

100.:
100. -

190,
150.:
200,
40,

250,
170,
180,
140.-

1. Zenóga B r a t o k i ......................................... preţuia de strigare fl. 400.-
2. 55 75 „ 300.-
3. îî „ 300.-
4. Oberschi c a p r i .............................................. » 77 11 „ 300.-
5. 11 37 „ 400.-
6. Muntele c a i l o r a ......................................... 11 11 „ 650.-
7. Jî 33 37 „ 200.-
8. Zenóga lui N a n a ......................................... 73 7 3 3 7 „ 900.-
3. 3 7 33 „ 700.-

10. ?) 37 37 „ 600.-
11. Ciucasa şi Piétra r o ş i ă .......................... ?? 11 11 „ 300.-
12. Piscu şi Colţu Barbului . . . . . . *3 77 „ 600.-

37 3 7 „ 400.-
14. 37 11 „ 300.-
15. 11 11 „ 200.-
16. Păşiunile de munte Tămaşa în Zărnesci a-

fară de păşiunea de pădure . . . . . 37 11 „ 60.-
17. Păşiunea de munte .,Zănoga“ în Brana 55 11 37 „ 300.-
18. Păşiunea de munte „Grohotisch“ în Brana 55 3 5 3 3 „ 200.-
19. Păşiunea de munte Clobuceta . . . . 55 77 37 „ 200.-
20. Păşiunea de munte M ă g u ra ..................... 11 11 „ 50.-

20 M,8—1 Magistratulu orăşenescu.

No. 2625—1888. J

E scr iere  de con cu rsu .
Pentru 3 stipendie din Fundaţiunea fericitului Archiepiscopu şi Metropo- 

litu Alesandru Sterca Şiuluţu, din cari 2 de câte 200 fl. y. a. usuate unuia de 
Vasilie Fodoră, rigorosante în drepturi, şi altuia de Emanuila Doctora, rigoro- 
sante în medicină şi dechiarate de vacante din causă, că cela dintâiu nu s’a le
gitimata despre progresula făcuta în studie în anula scolastica 1887/8, er ala 
doilea obţinenda diploma de doctora a terminata cursula, — şi unu stipendiu 
de 60 fl. y. a. dechiarata de vacanta din causă, că beneficiatula Octaviana To- 
biasa, studenta de a IV-a clasă gimn. nu s’a legitimata despre progresula făcuta 
în studie în anula scolastica 1887/8, se escrie concursă cu terminula de 15 Sep
temvre a. c. st. nou.

La aceste stipendie pota concurge:
a) numai tineri studenţi miseri gr. catolici, cari sunta născuţi în Archidieeesa 

gr. cat. de Alba-Iulia, şi sunta Români de nascere.
b) cari pre lângă purtare morală bună au din studie calcul! de Eniinenţiă.
e) ascultătorii de medicină, de drepturi, de sciinţele reale, precum sun ta : 

technica, montanistica, silvanistica şi la vr’o academiă comercială.
d) dintre concurenţi voru ave preferinţă în înţelesula literelora fundaţionale, 

ceteris paripus, consângenii piului fundatora.
e) dela concurenţi se recere, ca pre lângă testimoniele alăturate în copie au

tentice şi nu în origine la cererile concursuale, se mai producă: atestata demna 
de credinţă, prin care se documenteze consângenitatea cu piula fundatora, carte 
de boteza, atestata de paupertate, care se fiă subscrisa de antistia comu
nală politică şi de parochulâ concernente, şi întărită cu sigilula parochiala şi 
cela comunala, precum şi cu subscrierea oficiului prHoriala, er în cetăţi şi opide 
cu subscrierea antistiei cetăţiene seu opidane, — în urm ă:

f) concurenţii numescă espresa institutula, la care şi unde vora se continue 
sciinţele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale ăstmoda adjustate să le subştemă pănă la terminula 
124—126, 3—1

prefipta consistoriului subsemnata. Concursele, cari nu vora fi astfela instruite 
şi nu se vora subşteme în terminula prefipta nu se vora lua în consideraţiune.

Blaşhf, din şedinţa consistorială ţinută în 11 Augusta 1888.
Consistoriulii metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

II.
E scriene de con cu rsu .

Pentru unii stipendiu de 100 fl. din Fundaţiunea Tor dai ană, usuatft de 
Aureliu Mureşianu, rigorosanta în drepturi şi dechiarata de vacanta din causă, J 
că nu s’a legitimata despre progresula făcuta în studie în anula scolastica 1887/8 
se escrie concursă cu terminulu pre 15 Septemvre a. c. st. nou.

Condiţiunile pentru obţinerea acestui stipendiu sunta cele espuse mai susti 
în concursula escrisa pentru stipendiele şuluţiane.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ţinută în 11 Augusta 1888.
Consistoriulii metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

IIL
E scr iere  de con cu rsu .

Pentru unu stipendiu de 150 fl. v. a. din Fundaţiunea fericitului Ioann 
Chirilla fosta canonica metropolitana, usuata de Eugeniu Banuţiu studentă de 
a IV-a clasă gimn. şi dechiarata de vacanta din causă, că n ’a produsa fatestatâ 
scolastica cu calcul! satisfăcători despre progresula făcuta în studie în anula 
scolastica 1887/8, — şi altu stipendiu de 40 fl. v. a. din Fundaţiunea Aluta- 
niană usuata de Aureliu Petruca gimnasista absoluta, se escrie concursti cu 
terminulu pre 15 Septemvre a. c. st. nou.

Doritorii de a obţine unuia din aceste stipendie au să-şi subşternă cererile 
sale concursuale instruite în înţelesula condiţiunilora din concursula publicată 
pentru stipendiele şiuluţiane subsemnatului consistoriu metropolitana.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ţinută în 11  Augusta 1888.
Consistoriulii metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

I M  SI

Trenula
Trenula

Trenula
Trenula

Trenulü
Trenula

A
in

I. Plecarea trenuriloru :
I. Dela Braşovii la Pesta:

de persône Nr. 307 : 7 ore 10 de minute séra. 
mixta Nr. 315: 4 ore 10 minute diminâţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî: 
accelerata Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa. 
mixta Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédï.

II. Sosirea trenuriloru :
I. Dela Pesta la Braşovu:

de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amecVj 
mixta Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu:
Trenula mixta Nr. 317: 2 óre 32 minute după amédi.
Trenula accelerata Nr. 301: 10 óre 12 minute sera.

A. Plecarea postelorü:
a) Dela Braşova la Reşnovu-Zernescî-Branu: 12 óre 30 m. dupăamef
b) „ „ „ Zizinu: 4 óre după amédi.
c) „ în Secuime [S. G-eorgi]: 1 oră 30 minute nóptea.
d) „ „ la Fâgăraşu: 4 óre diminâţa. 
a) „ „ la Sâcele: 4 óre diminâţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovă-Zernescî-Branii la Braşova: 10 óre înainte de
b) „ Zizinu la Braşova: 9 óre a. m.
c) Din Secuime la Braşovu: 6 óre séra.
d) „ Fâgăraşu la Brasovü: 2 óre diminéca.
e) „ Sâcele la Braşovu: 6 óre 30 minute séra.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


